

செய்தகதைகள்

மலர்: 2

இதழ்: 8-9

ஆவணி-புரட்டாதி

ஆகஸ்ட்-செப்டம்பர் 1980

விலை சதம்: 60

புரட்சிகர வெகுஜன ஏடு

தார்மீகம் பேசும் யூ. என். பி. ஆட்சியே

வேலைநிறுத்தம் செய்தோருக்கு

மீண்டும் வேலை கொடு !!

ஒரு கதவடைப்பேயாகும். நாட்டிலுள்ள சட்டங்களின் பிரகாரம் ஒரு கதவடைப்பு சட்டவிரோதமானது. தாமே சட்டவிரோதமாகச் செயற்பட்டுக்கொண்டு, அரசாங்கம் தொழிலாளர்கள் சட்டவிரோதமாக செயற்படுவதாகக் குற்றம் சுமத்துகிறது. ஒருவன் நிர்வாகமாக நடக்க விரும்பினால் நிச்சயமாக அவன் கண்ணாடி வீட்டில் இருந்து அதைச் செய்வது இல்லை.

ருபா 300 சம்பள அதிகாரி வாழ்க்கைச் செலவுப்புள்ளி அதிகரிப்பு ஒவ்வொன்றிற்கும் ரூபா 5 அலவங்கம் என்ற தொழிலாளர்களின் கோரிக்கைகள் நியாயமானது என்பதில் சந்தேகமில்லை. மத்தியவங்கி ஏனைய அரசு நிறுவனங்கள் உட்படச் சகலரும் நாட்டில் உணவீக்கம் நிலவுகின்றது என்பதை ஏற்றுக் கொள்கின்றனர். வாழ்க்கைச் செலவு மூன்று மடங்காக உயந்துள்ளது என்பதையும் ஒத்துக் கொள்ளுகின்றனர். இந்த உண்மையை ஏற்றுக்

(6-ம் பக்கம் பார்க்க)

நாடு தீப்பற்றி எரியும்போது நீரேமன்னன் பிடிவாசித்தானாம்; வேலை நிறுத்தம் தொடர்பாக அரசாங்கத்தின் அக்கறையின்மை இதையே ஞாபகப்படுத்துகின்றது. அரசாங்கத்தின் உதாசினம், மிரட்டல், எதிர்ப்பிரசாரம் என்பவற்றால் ஏற்கனவே இலட்சக்கணக்கான உழைக்கும் மக்களும் அவர்களது குடும்பங்களும் பட்டினிக்கும் ஏனைய இடர்களுக்கும் ஆளாக்கப்பட்டுள்ளனர்; வேலையின்றி நடைபெறாத தாமதமான வேலைநிறுத்தம் செய்த சகல தொழிலாளர்களையும் அரசு எவ்வித நிபந்தனையுமின்றி மீண்டும் வேலைக்குச் சேர்த்துக்கொள்ளல் வேண்டும்.

தனது நடவடிக்கைகள் மூலம் அரசாங்கம் தனக்கும் ஒரு கணிசமான தொழிலாள வர்க்கப் பகுதியினருக்கு மிடையில் ஒரு மோதலை உருவாக்கியுள்ளது. அரசாங்கத்தின் புள்ளி விபரப்படி 40, 000 பேர் வேலை இழந்திருப்பதாகக் கூறப்படுகின்றது. ஆனால் உண்மை ஒரு இலட்சத்திற்கு மேற்பட்டோர் வேலைநிறுத்தத்தில் ஈடுபட்டதாகக் கூறப்படுகின்றது. வேலை நிறுத்தம் செய்யும் உரிமை சட்டரீதியானது; புனிதமானது; மீறப்பட முடியாதது. ஐக்கிய நாடுகள் சாசனமும், சர்வதேச தொழில் உதாசனமும் எதுவித சந்தேகத்திற்கு மிடமற்ற வார்த்தைகளால் தொழிலாளர்கள் கோரிக்கைகளை மீட்டிவந்ததாக, தமது உழைப்பை வழங்க மறுக்கும் உரிமையைக் கொண்டுள்ள

னர் எனக்கூறுகிறது. எந்த ஒரு வேலைநிறுத்தமும் சட்டவிரோதமாகாது. ஒரு பாசிச போக்குடைய அரசாங்கம், ஆமாப்போடும் அதிகப் பெரும்பான்மையுடைய உதவியுடன் சட்டவிரோதமாகக் கொண்டு ஒரு வேலை நிறுத்தத்தை சட்டவிரோதமாகக் கொண்டுவந்தது. நாடாளுமன்றம் ஆணைப் பெண்ணைக் கொண்டு ஆணை மூலம் வேலையைத் தவிர இந்தப் புவியில் எதையும் செய்துவிட முடியும் என்ற அரசாங்கத்தின் புறநுகர்வு அதன் மூர்க்கத்தனத்தையே அம்பலப்படுத்துகிறது. நாடாளுமன்றம் அதி உயர்ந்த அதிகாரத்தைக் கொண்டுள்ளது உண்மைதான். என்றாலும் அது அந்த அதிகாரத்தை மக்களிடமிருந்தே பெறுகின்றது. எனவே மக்களிடமே அதிகாரம் உள்ளது. மக்கள் தங்களுக்கு ஒரு நல்ல ஆட்சியைத் தருவ

தற்காக அரசாங்கத்திற்கு அதிகாரம் வழங்குகிறார்களே தவிர தமது சுயாதீன உரிமைகளைப் பறிப்பதற்காக வோ அல்லது வயிற்றலடிப்பதற்காகவோ அல்ல.

வேலைநிறுத்தம் அல்லது அரசாங்கம் ஒரு வேலை நிறுத்தத்தை நியாயமற்றதெனக் கருதும் பட்சத்தில் ஒரு குறிப்பிட்ட திகதிக்கு முன்னதாக வேலைநிறுத்தம்

நூற்றுக்கு மேற்பட்ட பொலிஸ் படையினர் மூன்றாம் பின்னும் புடைசூழ தமிழர் கூட்டணியின் செயலாளர் நாயகமான திரு. அ. அமிர்தலிங்கம் திருநெல்வேலிச் சிவன் கோவிலிருந்து பிறந்ததின் விழாக் கூட்டம் நடைபெற்ற இடம்வரை ஊர்வலமாக அழைத்து வரப்பட்டார். பொலீசாரின் எண்ணிக்கையை விடச் சற்றுக் கூடுதலானே ஊர்வலத்தில் கலந்துகொண்டனர்.

அமிர்தலிங்கம் தின் 53-வது பிறந்ததின விழாக் கூட்டம் அண்மையில் யாழ்ப்பாணப் பல்கலைக்கழகத்தில் வைத்து அமிர்தலிங்கத்தின் கொடும்பாவி எரிக்கப்பட்ட மைதானத்திற்கு அருகாமையிலேயே நடைபெற்றது. மிகக்குறைந்த தொகையினர் கூடியிருந்த இக்கூட்டத்தில் அமிர்தலிங்கம் தொடக்கம் காசி ஆனந்தன்வரை பேசியபேச்சுக்கள் யாழ்ப்பாண பல்கலைக்கழக மாணவர்களைத் திட்டித் தீர்க்கும் பேச்சுக்களாகவே அமைந்திருந்தது. அமிர்தலிங்கம் அவர்கள் ஒரு கூட்டத்தில் பேசும்போது பல்கலைக்கழக மாணவர்கள் 'ஒன்

றும் தெரியாத முட்டாள்கள் என்றும், இவர்கள் 'குதிரை ஓடியதன்' மூலம் பல்கலைக்கழகத்திற்குள் நுழைந்தவர்கள்' என்றும் பேசினார். இது சில காலத்திற்கு முன்பு அமைச்சர் சிறிலமத்தியு அவர்கள் பல்கலைக்கழக தமிழ் மாணவர்களைப் பற்றிக் கூறியதையே இப்போது அமிரும் கூறுகிறார். அப்படியாயின் அன்று சிறிலமத்தியு அவர்கள் கூறியதை இப்போது அமிர்தலிங்கம் ஏற்றுக்கொண்டுள்ளார் போலும். தானும் ஒருகாலத்து பல்கலைக்கழக மாணவன் தான் என்பதை பலமுறை ஞாபகப்படுத்திய அமிர்தலிங்கம் யாழ்ப்பாண பல்கலைக்கழக மாணவர்களைத் திட்டித் தீர்ப்பதில் தனது குறைந்த நேரப் பேச்சை நிகழ்த்தி முடித்தார்.

ஆண்ட பரம்பரை மீண்டும் ஒரு முறை ஆள நினைப்பதில் உள்ள குறை என்று கேட்டு இளைஞர்களைத் தவறான வழிக்கு இனவெறி ஊட்டிய காசி ஆனந்தன் மாவட்ட சபை உறுக்காக வக்காலத்து வாங்கி பேசிய பேச்சே பேச்சுத்தான். தமிழர் கூட்டணிமாவட்ட

சபையை ஆதரிப்பதற்கு ஒரு உதாரணம் காசி ஆனந்தன் கூறியபோது சில கூட்டணி ஆதரவாளர்களையே 'ஐயோ' எனக் குளறும் நிலைக்குத் தள்ளியது; இதுதான் உதாரணம். திருகோணமலையில் ஒரு சிங்களக் குடியேற்றம் நடைபெற்றதாம்! அது ஆறு மாதங்களாக திருமலை எம். பிக்குத் தெரியவில்லையாம். மாவட்டசபையில் தாங்கள் இருந்தால் இது போன்ற விடயங்களைச் சிரமமின்றிக் கண்டுபிடித்துவிட முடியும். இதைவிட வேறு எந்த விதமான உதாரணமும் மாவட்டசபையை ஆதரித்து சப்பை கட்டுவதற்கு காசி ஆனந்தனுக்குக் கிடைக்காது போனது அரசியல் வங்கு ரோத்தேயன்றி வேறு எதுவும் இல்லை.

இக்கூட்டத்திற்கான பாதுகாப்பை உயர் அதிகாரிகளின் நேரடிக்கண்காணிப்பில் கொடுத்த பொலிஸ் படை, கூட்டணிக்கு விரோதமான பத்திரிகை எதையும் விற்கக்கூடாது என்று பகிரங்கமாகவே தடைசெய்துவிட்டது.

பொலிஸ்படை புடை சூழ அமிரின் பிறந்ததின விழா

இலங்கை
தேசபக்த வாலிபர் இயக்கத்தின்
வட-பிரதேச மாநாடு
20-9-80 சனிக்கிழமை
யாழ்ப்பாணம் மண்டபத்தில் நடைபெறும்
மாண்புமிகு நிழ்ச்சித் தொடரில்
தொழர்கள்: **எச். எஸ். கே. கரவிட்ட**
(பொதுச்செயலாளர் உழைக்கும் மக்கள் கட்சி.)
கே. ஏ. சுப்பிரமணியம்
(இலங்கை கம்யூனிஸ்ட் கட்சி இடது)
கே. செந்திவேல்
(இலங்கை கம்யூனிஸ்ட் கட்சி இடது)
நிகால் டயஸ்
(ஸ்ரீலங்கா கம்யூனிஸ்ட் கட்சி மா., வெ.)
ஆகியோர் சிறப்புரை வழங்குவர்
இ. தே. ப. வா. இயக்கம்
வடபிரதேசக் கமிட்டி

ஆளும்வர்க்க பலாத்காரம் ஜனநாயக கோஷங்களால் மறைக்கப்படுகிறது!

கருத்தாய்வு கண்ணாடிமூலம் ஜனமணி

நிதி அமைச்சர் மாற்றப்படலாம்?

நாட்டின் பொருளாதாரத்திலே நெருக்கடிகள் கூர்மையடையும் வேகங்களிலேயே முதலாளித்துவ அரசாங்கங்களிலும், பாராளுமன்ற அரசியல் கட்சிகளிலும் உள்முரண்பாடுகளும் தலைமைப் பதவிப் பிரச்சினைகளும் முளை விடுவது வழக்கம். தற்சமயம் அந்த நிலைமை ஆங்கிலேயத்தில் வெளிப்படத் தொடங்கியுள்ளது. நிதி அமைச்சர் ரொனால்ட் மெல் மாற்றப்படலாம் என்ற வதந்திகள் பரவலாக அடுபடுகின்றன. அமைச்சர் ஒருவர் மாற்றப்படுவதால் மூக்கியம், அதற்கரிய காரணங்களும் பின்னணியும் உற்றுநோக்க வேண்டியவை.

அண்மையில் பாரிஸ் நகரிலே "இலங்கைக்கு உதவி அளிக்கும் நாடுகள் குழு" கூட்டம் நடந்தபொழுது ஏசுமனதாக ஒரு கருத்துத் தெரிவிக்கப்பட்டதாம். யூ.என்.பி. பதவிக்கு வந்த நாள் முதல் கோடிக்கணக்கான டொலர்களை மேற்கு நாடுகள் சிலவும் யப்பானும் "உதவி" என்ற பெயரில் கடன்கொடுத்து வந்திருப்பதை யாவரும் அறிவர். ஆயினும் குறிப்பிடத்தக்க வளர்ச்சியோ முன்னேற்றமோ நாட்டில் ஏற்படவில்லை என்பதை கடன் வழங்கும் நாடுகள் சுட்டிக்காட்டினவாம். கோட்டைப் பகுதியிலே 'ஸ்ரீ ஜயவர்த்தபுரம்' என்ற பெயரில் புதியதொரு தலைநகரை அமைப்பதற்காக சதுப்பு நிலங்களை நிரப்பி ல்திரப்படுத்துவதற்காகவும், கிடைத்த வெளிநாட்டுக் கடனில் கணிசமான பகுதி செலவிடப்பட்டுள்ளது. அது ஐனாபதிகள் ஆசையை நிறைவேற்றுவதற்கான அணவசியமான விண் செல்வம்; மற்றையது பிரதமரின் திட்டமிடப்பட்ட திட்டங்கள். ஈடினையற்ற 'நிர்மாணி' என்று புகழப்படுவதற்காக சாவுகச்சேரி நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் வி. என். நவரத்தினம் போன்றோரின் புகழ் மொழிகளுக்காக — புதிய கிராமங்களை அமைப்பதாகக் கூறிச் செலவிடும் விரயம். விஷயமறிந்த ஆய்வாளர்களின் அபிப்பிராயப்படி இந்தப் புதிய கிராமங்கள் பல புதிய சேரிகளாக மாறிவிடும் சாத்தியம் உண்டு. இவ்விரு விண் செலவினங்களையும் இயன்ற வரையில் குறைத்தாலன்றி கடனூதவிகளால் பயன் எதுவும் இல்லை என்று குழுவின் ஆணத்தரமாக கருத்துத்தெரிவித்ததை நிதி அமைச்சர் மெல் தனிப்பட்ட முறையில் ஏற்றுக் கொண்டாராம். அதனால் சம்பந்தப்பட்ட ஐனாபதிக் கும் பிரதமருக்கும் மனச்சப்பு. குறிப்பிட்ட இட திட்டங்களையும் நிறுத்த இயலாத என்று ஐனாபதி கூறிவிட்டாராம். திறைசேரி அதிகாரிகளும் வெளிநாடுகளின் அபிப்ப

பிராயமே சரி என்று நிதி அமைச்சருக்கு ஆலோசனை கூறியிருக்கின்றனராம். இதனால் தயக்குள்ளே இருக்கக் கூடிய முரண்பாடுகளை ஒரு கணம் மறந்தவிட்டு, வேறு ஒரு நிதியமைச்சரை நியமிக்க ஜனாதிபதியும் பிரதமரும் விரும்புவதாக வஸ்யமறிந்த வர்கள் கூறுகிறார்கள். ஒரு நிதியமைச்சர் பதவி இழப்பதோ மற்றொரு 'மச்சான்' அந்தப்பதவிக்கு வருவதோ பெரிய விடயமல்ல. நிதியமைச்சர் பிரச்சினைகளைச் சமாளிக்க முடியாமல் தண்டாவே நாம் கவனிக்கக் கூடியதாகும். மேற்படி இரண்டு திட்டங்களாலும் கொந்தராததுக்காரர்கள் கொள்ளை இலாபம் சம்பாதிப்பதைத் தவிர நாட்டுக்கு உண்மைபான முன்னேற்றம் எதுவும் இல்லை.

★
கூடந்த சில மாதங்களுக்குள் அரசாங்கம் மட்டுமல்ல, அதற்கு முண்டுகொடுக்க முயன்றுவரும் கட்சிகளும் கும்பல்களும் அம்பலப்படுத்தப்பட்டு வருகின்றன. தமிழர் கூட்டணித் தலைமைமைப்

அமிரின் நம்பிக்கைக்குரியவர் ஜே. ஆர். அபிவிருத்திப் பணம் சட்டைப்பைகளில் மாவட்ட சபைகளுக்கு பின்னாள்? மரணச் சடங்கிலும் குழிபறிப்பு!

போலவே ஜே.வி.பி. தலைமையும் நாளுக்குநாள் தன் சுய ரூபத்தைக் காட்டி வருகின்றது. யூ.என்.பி. எதிர்ப்பைப் பொறுத்தவரையில் ரோஹணவிஜயவீராவும் சரி. தளர்பதி அமிரும் சரி; வாய்ச்சொல்வீரர்கள்தான். ஜனாதிபதியின் மனம் கோலுமல் நடந்துகொள்வதையே ஒரு வரும் தத்தமது 'பயபக்தி' யான கடமையாகக் கொண்டுள்ளனர். சில வாரங்கட்கு முன் அமிர்தலிங்கத்துடன் கதைக்கச் சென்ற பல்கலைக் கழக மாணவர் சிலருக்கு ஒரு 'டோஸ் போதனை' வழங்கப்பட்டதாம். ஜயவர்த்தனாவை தான் நன்கு அறிந்தவர் என்றும் அவரது விசால உள்ளத்தைப் பலர் சரிவர தெரிந்து கொள்ளவில்லை என்றும் அவரை நாம் நம்பவேண்டும் என்றும் அடித்துக் கூறினாராம் அமிர்தலிங்கம். போயிருந்த மாணவர்களுக்குத் தங்கள் காதுகளை நம்ப முடியவில்லை யாம். மனிதர் மாறுவது உண்டு! ஈ.ஆனால் இப்படி ஒரேயடியாக மாறமுடியுமா? என்று மாணவர் திகைத்துப் போனார்கள். ஆனால் அமிர் மாறவேயில்லை. அன்றும் இன்றும் சுயநிச்ச விரோதி

யாச இருக்கும் அமிர்தலிங்கம், அதி உன்னத முதலாளித்துவ அரசியல்வாதியான ஜயவர்த்தனாவில் முழுநம்பிக்கை வைக்கமாறு கூறுவதில் ஆச்சரியம் இல்லை. இமை இனத்தை நாடுவது தெரிந்ததுதானே. அமிர்தலிங்கம், நவரத்தினம், செல்லத்தம்பு திருநாவுக்கரசு முதலியோர் எந்தச் சந்தர்ப்பத்திலும் தமது சுயநிச்ச விரோதி

பொருளியல் சஞ்சிகை இலங்கைக்கு வழங்கப்படும் உடனடி விமேலிடங்கள் நிலவும் ஊழல்காரணமாக தவறான சைக்குகும் சட்டைப்பைகளுக்கும் சென்றெடுகின்றது என்றும் அதனால் வளம் பரப்படுத்தப்படும் பாரிய திட்டங்கள் பாழாய்ப்போகின்றன என்றும் காரணக்கூறியுள்ளது. இந்நாட்டில் உள்ள பிறநாட்டுத் துத

வே அமெரிக்க நிபுணர்கள் அரசுக்கு வழங்கிய அடிமூல கியமான ஆலோசனையாம்.

அமெரிக்க அரசியல் — விஞ்ஞான 'நிபுணர்' ஒருவரின் கருத்திப்படி மாவட்ட சபைகளால் மற்றொரு விளைவும் உண்டாகலாம்; தற்சமயம் தமிழர் வியாபாரக்கூட்டணி மட்டும்தான் பிரதேச அல்லது மாவட்ட கட்சியாக இருக்கின்றது. நாடு முழுவதற்கும் மாவட்ட சபைகளை அமையும்போது நாளைடைவில் பல்வேறு பகுதிகளில் சிறிய சிறிய பிரதேசவாரியான கட்சிகள் தோன்றக்கூடுமென்றும் அதனால் தேசிய ரீதியான முற்போக்கு—புரட்சி—இயக்கங்கள் பலவினம் அடையும் என்றும் ஐனாபதிக்கு நிபுணர்கள் ஆலோசனை வழங்கியிருக்கின்றனராம். வர்க்க உணர்வுடையாவற்றையும் நோக்கும் ஜயவர்த்தன இவ்வாலோசனைகளையும் தமது சுத்தமாவ வர்க்க மனோபாவத்தடனையே அணுகியிருப்பது வெளிப்படை. இந்நிதியாலிலே தோன்றிய மாநிலக் கட்சிகள்போல இலங்கையிலும் உறுகுணை, கண்டி, நீர்கொழும்பு, ஊவா முதலிய பகுதிகளில் மாவட்ட சபைகளை வற்புறுத்தும் கட்சிகள் தோன்றி வளர்ந்தால் தேர்தலில் எந்தவொரு கட்சியும் பெரும்பான்மை பெறுவது அசாத்தியமானது மேலும் உறுதிப்படுத்தப்படும் என்றும் ஆலோசனை வழங்கப்பட்டிருக்கின்றதாம். இந்த அடிப்படையில் பார்சும்து போது, தமிழர் வியாபாரக்கூட்டணி தனது பாத்திரத்தை நவ்வுமுறையில் வகிக்கும் என்பதை அறிந்து கொள்ளலாம்.

ராலயநாளைச் சேர்ந்த அதிகாரிகளும் அந்தரங்கமாக நண்பர்களால் உரையாடும் பொழுது இக்கருத்தையே தெரிவிக்கின்றனராம். நாட்டில் ஒரு சீபேந்தப்பை ஏழு பத ரூபா விறகையில் மகாவலிப்பகுதியில் நாற்பது ரூபாவிற்கு வாங்கலாம். அரசாங்க சீபேந்து அபேள்! அபிவிருத்தி....

★
மாவட்ட அபிவிருத்தி சபைகள் பற்றி தமிழர் வடபார கூட்டணியினர் சேருத்த முரண்பாடுகளும் அபிப்பிராய மோதல்களும் இருப்பதாகத் தினசரிகள் நாடகம் நடத்திகொண்டிருக்கும் இவ்வேளையில் மாவட்ட சபைகளின் முக்கியமான ஒரு அம்சம்பற்றி சில அரசியல் அவதானிகள் நுட்பமாகக் கூறியுள்ளனர். குறிப்பாக வெளி நாட்டு வர்த்தக டெட்லாரர்களின் கண்ணோட்டத்தையும் கத்தையும் கூர்ந்து கவனித்த அவதானிகள் பின்னொரு மாறு குறிப்பிடுகின்றனர். இன்று நமது நாட்டைச் சூறையாடும் வெளிநாட்டுச்

★
கூத்தோலிக்க உயர்பீடம் அரசாங்கத்தின் ஆலோசனையின் பேரிலும், தமிழர் வியாபாரக்கூட்டணித் தலைவர் அமிர்தலிங்கத்தின் வேண்டுகோளின் பேரிலும், தீவிரவாத தமிழ் இனக்குழுக்கு ஆரவ வழங்குவதை நிறுத்தியிருக்கிறது என்று முன்னர் இப்பகுதியில் நாம் எழுதியது சிலருக்கு நினைவு இருக்கலாம். அதற்கு மேலும் ருசுபோல அமைந்தது அண்மையில் நடந்த ஒரு சப்பவம். தனிநாயக அடிசனார் இறந்ததும், பண்டத்தரிப்பிலிருந்து அவரது பூவுடலை யாழ்.நகருக்குக் கொண்டுநகர் கூட்டணி அரசு செலுத்தும் நகரமண்டபத்தில் மரியாதைக்காக வைத்து, தமிழ்த்துக்கத்தினம் அனுட்டிக்கவேண்டும் என்றெல்லாம் ஒரு சில தீவிரவாதிகள் ஓடியடித்திரிந்தனராம். நகர தலைமேயர், வேறு சில உறுப்பினர்கள், மாநகர கமிஷனர் முதலியோர் வேண்டிய சூழங்களைச் செய்யவும் ஆரம்பித்த வேளையில் கூட்டணித் தலைமைப்பட்டதின் பேசுபான ஆலோசனையின் பேரில் திருச்சபை பகிரங்க மரணக் கொண்டாட்டம் வேண்டாம் என அறிவித்ததாம். இன்றைய சூழ்நிலையில் ஈழ வேந்தன் போன்ற எதிர்ப்பாளரும் வேறு சில கத்தோலிக்க தீவிரவாதிகளும் கூட்டணித் தலைமைக்கு எதிராக இதனைப் பயன்படுத்தக்கூடும் என்ற அச்சமே இதற்கு அடிப்படைக் காரணமாக. எனினும் தலைமையின் இரகசிய ஏற்பாட்டின்படி தேவாலய வளவில் வைத்து அமிர்தலிங்கமும், ஏனைய கூட்டணிப் பிரமுகர்களும் "நெற்றிகாமக்" இரங்கலுரை நிகழ்த்தி தப்பித்தக் கொண்டனர்.

ஆட்களை மாற்றுவதால் பிரச்சினைகள் தீரமாட்டா; அமைப்பை மாற்றுவதே வழி!



சுழற்சி நேர்மையான வேண்டுகோள்

சமீப காலமாக முன்னூன் கம்பூச்சிய தலைவர்— இளவரசர் சிஹானுக்குறித்து பலவிதமான செய்திகள் வெளிவந்தன. பெரும்பாலும் தலைமைதாங்கும் கம்பூச்சிய ஜனநாயக அரசாங்கத்தையும், தேசியவிடுதலை இயக்கத்தையும் சிஹானுக் கண்டித்தார் என்றும் செய்திகள் வெளிவந்தன. அவை எவ்வாறு நிகழியும் சிஹானுக் கம்பூச்சியில் உள்ள எல்லா குறைந்தவரல்ல என்பதையும் தான் நாட்டின் நல்வாழ்விற்காக உணரப்படுகின்ற வேண்டுகோளாக உணரப்படுகின்ற சமீபத்து அறிக்கை ஒன்று சந்தேகத்துக்கு இடமின்றித் தெளிவாக்கிறது.

அண்மையில் ஐ. நா. விற்கு அவர் விடுத்த உணர்ச்சி நிறைந்த வேண்டுகோளிலே வியந்தநாமியின் கைப்பிடிப்பை மையமாக்கி ஹெய்ச்சான் தலைமையிலான "உணமை" அரசாங்கத்தை அங்கீகரிக்க வேண்டாம் என கேட்டிருக்கிறார். வியந்தநாமியின் காலனித்துவத்தை வளராமையாக கண்டித்துள்ள சிஹானுக் கம்பூச்சியில், "எனது நாடு கம்பூச்சியா, இன்று வியந்தநாமியின் ஆக்கிரமிப்புக்கு ஆளாகியிருக்கின்றது என்பதில் எதுவித சந்தேகமும் இல்லை" என்று ஆணித்தரமாக குறிப்பிட்டிருக்கிறார். ஹெய்ச்சானின் கும்பலப் பற்றித் தமக்கு எத்தகைய மயக்கமும் இல்லை என்று வெளிப்படுத்திய கைப்பிடிப்பு அவர் "சோவிபத் ஏகாதிபத்திய வாதிகளாலும் அவர்களின் கையாடல்களான வியந்தநாமியராலும் நெடும் பெருநகரில் ஆட்சியில்

நிறுத்தி வைக்கப்பட்டிருக்கும் ஹெய்ச்சான்— பென்ஸொவான் கும்பலை எவ்விதத்திலேனும் ஐ. நா. அங்கீகரிக்கக் கூடாது" என்று கேட்டுள்ளார். அவர் தமது விண்ணப்பத்தில் மேலும் கூறியிருப்பதாவது, "நொம்பெனிளூன்னைக் கைப்பிடித்த மதது தாய்சாட்டுக்குத் துரோகம் செய்தவர்களாவர்; கெமர் மக்களுக்கும் மாபெரும் துரோகம் இழைத்தவர்களாவர். அவர்கள் கம்பூச்சியர் எவரையும் பிரதிநிதித்துவப் படுத்தவதாய் கொள்ளமுடியாது. வியந்தநாமியும் சோவியத் ஏகாதிபத்தியத்தையும் பிரதிநிதித்துவப் படுத்தக்கூடும். ஆனால் நிச்சயமாக கம்பூச்சிய தேசத்தை பிரதிநிதித்துவம் செய்யவில்லை. 1955-ம் வருடம் துவக்கம் ஐ.நாவில் அங்கத்தனம் அளித்து வரும் கம்பூச்சியாவிற்கு ஹெய்ச்சானின் கும்பல் இழிவையும் நாசத்தையும் மீட உண்டாக்கி வருகின்றனர்"

இவ்வறிக்கையில் இளவரசர் சிஹானுக், லாவிான், கம்பூச்சிய ஆகிய இரு நாடுகளிலும் வியந்தநாமியின் ஆதிக்கப்போக்கை அம்பலப்படுத்தி 1970-ம் வருடத்து இந் தோளே மக்கள் உச்சி மாநாட்டு முடிவுகளுக்கேற்றும் மாறாகவும் விரோதமாகவும் வியந்தநாமியர் நடந்து கொள்கின்றனர் என்பதைச் சுட்டிக்காட்டியிருக்கிறார். சிஹானுக் பற்றி சிற்சில வட்டாரங்களில் தோன்றியிருந்த சந்தேகங்களுக்கு இந் த அறிக்கை முற்றுப்புள்ளி வைத்திருக்கிறது.

★ ★ அமெரிக்க - மேற்கத்திய நாடுகளில் வேலையின்மையும் பணவீக்கமும்

ஐனாதிபதி தேர்தலைத் தீர்நோக்கிக் கொண்டிருக்கும் அமெரிக்கா இப்பொழுது மிகவும் மோசமான பொருளாதார நெருக்கடியில் சிக்கித் தவித்துக் கொண்டிருப்பதைப் பற்றும் வறிவர். யுத்தங்களுடைய பொருளாதார வளர்ச்சிக்கு அடிப்படையாக நம்பியிருப்பது அமெரிக்கா. ஒருகாலத்தில் அமெரிக்காவே உலகின் தலைநாய இராணுவ தளபாடங்களின் விநியோகிக்ந்திராக இருந்தது. அண்மைக்காலத்தில் சோவியத் யூனியனும் இதில் பங்கு போடத் தொடங்கியமையினால் அமெரிக்காவின் ஏகபோக உரிமை பிரயோசனம் அகன்றுவிட்டது. அத்துடன் உலகப் பல்பகுதிகளில் ஜனநாயக விரோதசர்வாதிகார ஆட்சிசாசனப் பிரமாண்டமான செலவில் தாக்குப் பிடிப்பதிலும்

அமெரிக்காவின் தேசிய செல்வம்—அமெரிக்க மக்களின்—பணம் விரயமாகிறது. இவ்வகையிலே இன்றைய பாசிஸ்டு அட்சி அமெரிக்காவின் புகழைத் தினமும் பாடி கனவுகளில் இயித்திருக்கக்கூடும். ஆனால் அண்மையில் அமெரிக்காவிலே பெரும் பணவீக்கமும், வேலையில்லாத கிண்டாட்டமும் ஏனைய நெருக்கடிகளும் அதிகித்து வருவதை அமெரிக்க அரசாங்கமே ஒப்புக்கொண்டிருக்கிறது.

இதே வேளையில் மேற்கு ஐரோப்பாவில் உள்ள பிரதான நாடுகளும் பொருளாதாரப் பிரச்சினைகள் பலவற்றை எதிர்நோக்குகின்ற கைப்பலர் அவதானிப்பது இல்லை. பொருளாதாரக் கொள்வனவு செய்வதில் உள்நாட்டிலும் வெளிநாடுகளிலும் மந்தம்; கைத்தொழில் உற்பத்தியிலே ஸ்தம்பிதநிலை; மோசமடைந்துள்ள வேலையில்லாத திண்டாட்டம், அதிகரித்துச் செல்லும் பணவீக்கம், வரவு செலவுத் திட்டங்களில் பற்றுக்குறை முதலியன இன்றமேற்கு ஐரோப்பிய நாடுகளைப் பீடித்துள்ள முக்கிய பிரச்சினைகள். இதன் காரணமாகவே பிரதான நாடுகளிலிருந்து அங்கு வேலையிழந்து தேடிச் செல்வோருக்குப் பல கட்டுப்பாடுகள் விதிக்கப்பட்டு வருகின்றன.

இப்போது இங்கிலாந்து தேசமே பெரிதும் பாதிக்கப்பட்டிருப்பது தெளிவாகும். இவ்வருட ஆரம்பத்திலிருந்து இங்கிலாந்திலே உற்பத்தி துறையில் கணிசமான வீழ்ச்சி ஏற்பட்டுவருகிறது. நுகர்வுப் பொருள்கள் இவ்வருடம் 5 சதவீதம் வீழ்ச்சியடைந்தது. கடந்த பத்து ஆண்டு காலத்தில் இதுவே மிகக் கூடுதலான வீழ்ச்சியாகும். சென்ற வருடம் நவம்பர் மாதம் முதல் இந்த மந்த நிலையும் பொருளாதார வீழ்ச்சியும் புலப்பட தொடங்கியிருந்தது என்று பொருளாதார அவதானிகள் குறிப்பிடுகின்றனர். மேற்கு ஜேர்மனியிலும், பிரான்சிலும் வீழ்ச்சி குறைந்த வீதம் ஏற்பட்டபோதிலும் பொருளாதாரப் பிரச்சினைகள் இருப்பது வெளிப்படடை. இப்பிரச்சினைகளால் பெரிதும் பாதிக்கப்பட்டிருப்பது தொழிலாளர் வர்க்கமாகும். பல தொழிற்சாலைகளில் நூற்றுக்கணக்கிலும், ஆயிரக்கணக்கிலும் தொழிலாளர் வேலை இழந்திருக்கின்றனர். அமெரிக்காவில் மாபெரும் மோட்டார் வாகன உற்பத்திக் கம்பனி பான ஜெனரல் மோட்டார்ஸ் இரண்டாயிரம் பேருக்குச் சீட்டுக் கிழித்திருக்கின்றது. இங்கிலாந்திலும் அவ்வாறே.

ஒப்பநோக்கில் கவனிக்கும்போது இங்கிலாந்து தேசமே பெரிதும் பாதிக்கப்பட்டிருப்பது தெளிவாகும். இவ்வருட ஆரம்பத்திலிருந்து இங்கிலாந்திலே உற்பத்தி துறையில் கணிசமான வீழ்ச்சி ஏற்பட்டுவருகிறது. நுகர்வுப் பொருள்கள் இவ்வருடம் 5 சதவீதம் வீழ்ச்சியடைந்தது. கடந்த பத்து ஆண்டு காலத்தில் இதுவே மிகக் கூடுதலான வீழ்ச்சியாகும். சென்ற வருடம் நவம்பர் மாதம் முதல் இந்த மந்த நிலையும் பொருளாதார வீழ்ச்சியும் புலப்பட தொடங்கியிருந்தது என்று பொருளாதார அவதானிகள் குறிப்பிடுகின்றனர். மேற்கு ஜேர்மனியிலும், பிரான்சிலும் வீழ்ச்சி குறைந்த வீதம் ஏற்பட்டபோதிலும் பொருளாதாரப் பிரச்சினைகள் இருப்பது வெளிப்படடை. இப்பிரச்சினைகளால் பெரிதும் பாதிக்கப்பட்டிருப்பது தொழிலாளர் வர்க்கமாகும். பல தொழிற்சாலைகளில் நூற்றுக்கணக்கிலும், ஆயிரக்கணக்கிலும் தொழிலாளர் வேலை இழந்திருக்கின்றனர். அமெரிக்காவில் மாபெரும் மோட்டார் வாகன உற்பத்திக் கம்பனி பான ஜெனரல் மோட்டார்ஸ் இரண்டாயிரம் பேருக்குச் சீட்டுக் கிழித்திருக்கின்றது. இங்கிலாந்திலும் அவ்வாறே.

நிலைமையைக் கூர்ந்து ஆராய்ந்த புள்ளிவிபர நிபுணர்கள் கூறுவது உண்மை

★ ★ போலந்து தொழிலாளி வர்க்கமும் சமூக ஏகாதிபத்தியமும்

கடந்த சில காலமாக போலந்து நாட்டிலே நடைபெற்று வரும் தொழிலாளர் வேலைநிறுத்தங்கள், பல காலமாக அங்கிருந்து வந்த நிலைமைகளின் தருக்கரீதியான வெடிப்புகள் என்பதில் ஐயமில்லை. ஒன்றன்பின் ஒன்றாக போலந்து நாட்டின் பல்வேறு நகரங்களிலே—குறிப்பாக கடற்கரைப் பட்டினங்களிலே—வேலை நிறுத்தங்கள் நிகழ்ந்துள்ள பஸ் போக்குவரத்து தொழிலாளர் இருந்து கப்பல் கட்டும் தொழிலாளர் வகை பல நரப்பட்டவர்கள் ஒற்றுறையுடன் வேலைநிறுத்தத்தில் குதித்திருக்கின்றனர். ஆகஸ்ட் மாத பிரிபுசுலியில் மட்டும் நூற்றுக்கணக்கான தொழிலாளர் வேலைநிறுத்தத்தில் ஈடுபட்டிருந்தனர். சுமார் நூற்றுக்கணக்கான நிறுவனங்கள் இதுவே சம்பந்தப்பட்டிருந்தன. வெனிஸ் உருத்த ஆலையைச் சேர்ந்த கனரக இரப்பூத் தொழிலாளர் வேலைநிறுத்தத்தில் மும்முரமாக இருந்தனர். கட்சியின் செயலாளர் எஃவர்ட் கிரெய்க் நாட்டின் மக்களுக்கு தொலைக்காட்சியில் உரையாற்றிய பின்னரும் கூடுதலாக உருத்த தொழிற்சாலைகளில் வேலை செய்யும்

யை உணர்ந்துகின்றது. இரண்டாவது உலகப் போருக்குப் பின்னர் இப்பொழுது இந்நாடுகளில் வேலையில்லாபிரச்சினை உச்ச நிலையை எட்டியுள்ளதாம். உதாரணமாக பிரித்தானியாவிலே பத்து இலட்சத்து எண்ணூற்றேழுபாயிரம்பேர் (1,897,000) சென்ற மாதம் வேலையற்று இருந்தனர். இது 1936ஆம் வருடத்திற்கு பின் ஆகக் கூடிய தொகை என்று கூறப்படுகின்றது. அதைப்போல (தமிழ் ஈழக் கோரிக்கையைக் கடைபிடிக்காத தலைவர்களின் துரோகத்தால் மனமுடைந்து அரசியல் அகதிகளாகத் தஞ்சம் புகுந்த தமிழ் இளைஞர்கள் பலர் போய்ச் சென்றிருக்கும்) பிரான்ஸ் நாட்டிலே வேலையற்றுத் தொகை கடந்த யூன் மாதம் பன்னிரண்டு இலட்சமாக இருந்தது. ஏறத்தாழ ஒவ்வொரு மேற்கு ஐரோப்பிய நாட்டின் கதையும் இப்படித்தான்.

அந்நாடுகளில் நிலைமை கஷ்டமாக இருக்கும் பொழுது இலங்கை அரசாங்கம் குறிப்பாக ஜனநாயகியின் வர்த்தக அமைச்சரும், நிதியமைச்சரும் அந்த நாடுகளையே தஞ்சம் என்று நம்பியிருப்பது அஞ்ஞானமா அல்லது அப்பட்டமான சபடநாடகமா என்பது சிந்தித்து பார்ப்பது வேண்டியது. இப்பொழுது இலங்கை போன்ற விதேசியப் பித்துப் பிடித்த நாடுகளுக்கு மேற்கு ஐரோப்பிய நாடுகள் உதவி செய்வதன் அர்த்தம் என்ன? தத்தம் நாடுகளிலே தேங்கிக் கிடக்கும் நுகர்வுப் பொருள்களை—ஜீப் வண்டிகள் முதல் மீன்டிப்பாக்கள் வரையில்—கடன் உதவி என்ற போர்வையில் கட்டி அனுப்புவதான இவ்வு இறக்குமதி செய்யும் மொத்த வியாபாரிகளுக்கு இலாபம். எம்.பீ.க்களுக்கு சந்தோஷம். ஆனால் நாட்டிலுள்ள சிறு கைத்தொழிலாளர்களுக்கும் மக்களுக்கும் தான் வயிற்றில் அடி.

★ ★ தொழிலாளர்கள் அரசின் ஆலோசனையை நிராகரித்து விட்டனர்.

வழக்கம்போலவே அரசாங்கம் தொழிலாளர் மீது பலவகையான தேசத்திரோகக் குற்றச்சாட்டுகளை வீசியுள்ளது. ஆயினும் காரணத்தை அறிந்துகொள்வது கடினம் அல்ல. சோவியத் சமூக ஏகாதிபத்தியத்தின் பொருளாதார பிடிக்குள்—'ஏப்ரல் உதவித் திட்டம்' என்ற விலங்கில் மாட்டிக் கொண்டுள்ள போலந்து, ஏனைய கிழக்கு ஐரோப்பிய நாடுகளைப்போலவே கண்மூடித்தனமான கொள்கைகளை அமுல் நடத்திவந்துள்ளது. "சோஷலிச நாடுகளுக்குள் வேலைப்பிரிவினை" என்ற பிரெஷ்பென் கோட்பாட்டின்படி போலந்து சிலசில குறிப்பிட்ட துறைகளிலேயே உற்பத்தியை அபிவிருத்தி செய்ய அனுமதிக்கப்பட்டிருக்கிறது. இதனால் நாட்டின் முழுவளர்ச்சிக்குச் சீதகடைகள் உள்ளன. இதனுடைய போலந்து பொருளாதாரப் பிரச்சினைக்கு உட்பட்டார்.

போலந்தில் கம்யூனிஸ்ட் கட்சி ஒன்று தலைமறைவாக

இயங்கி வருவதும் நன்கு தெரியப்பட்டதே, இந்நிலையில் சோவியத் பணிப்புரைக்கு இயைய போலந்து அரச அதிகாரிகள் கடப்பதால் நிலைமை மோசமாகுமேயன்றி சீரடையமாட்டாது.

போலந்திலுள்ள வெளிநாட்டுப் பத்திரிகை நிருபர்கள் கூற்றுக்களின்படி இவ் வேலைநிறுத்தத்தைப் பயன்படுத்தி ஐரரசர்க்கம் பலரைக் கைது செய்து தடுப்புக் காவலில் வைத்திருப்பதாகத் தெரிகின்றது. சோவியத் ஏகாதிபத்தியத்தின் சுயநுபம் மேலும் மேலும் அம்பமாகி வருகிறது என்பதில் ஐயமில்லை.

★ கால்ரோவின் சதி!

பிற நாடுகளின் உள்விவகாரங்களில் தலையிடுவதிலே தனித்திறமைபெற்று விளங்கும் கியூபா அண்மையில் தென்னமெரிக்க கண்டத்திலுள்ள குரிநாம் என்ற நாட்டில் இராணுவ சதிப்புரட்சி ஒன்றை ஏற்படுத்த முயன்று தோல்வி கண்டுள்ளது. குரிநாம் முன்னாறு உலகத்தைச் சேர்ந்த நாடு. அதனைச் சதிப்புரட்சியால் திசைதிருப்பி சோவியத் மண்டலத்திற்குள் ஈர்க்க கியூபா முயன்று; தோல்வி கண்டது. அணிசேரா இயக்கத்தின் தலைமைப் பதவியை வகிக்கும் கியூபா அப்பதவிக்கு முற்றிலும் பொருந்தாத செயல்களில் ஈடுபடுவது தன்னிச்சையாலா? சோவியத் கட்டளைகளிலா? கடந்த யூலை மாதம் நிகராகுவா தேசத்து புரட்சியின் ஆண்டு நிறைவுக் கொண்டாட்டங்களில் கலந்து கொள்வதற்குச் சென்றிருந்த குரிநாம் இராணுவ அதிகாரிகளுடன் கஸ்டிரோ புரட்சிச் சதிப்பற்றிப் பேச்சுவார்த்தைகள் நடத்தியதாக இப்போது செய்திகள் வெளியாகியுள்ளன. கஸ்டிரோவும் நிகராகுவாவும் விரைவில் சேர்ந்து விடுதலையாகச் சென்றிருந்தார். கியூபா அண்மையில் தோல்விகள் பலவற்றைக் கண்டு வருவது கவனிக்கத் தக்கது. 'கெட்டிக்காரன் புழுது எட்டு நாளைக்கு என்பார்கள்!'

★ குறிப்புகள்

கிட்டத்தட்ட 65 கோடி மக்கள் தொகையை கொண்ட இந்தியாவில் 30 கோடியே 60 இலட்சம் மக்கள் வறுமையில் வாழ்கின்றனர். இதில் 24 கோடியே 75 இலட்சம் பேர் கிராமப்புறங்களிலும் 5 கோடி பேர் நகரங்களிலும் வாழ்கின்றனர் என்று இந்திய அரசு வெளியிட்டுள்ள புள்ளிவிபர அறிக்கையில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

புதுடிவில் நடைபெற்ற ஆசிய பசுபிக் பிராந்திய காமன்வெல்த் மாநாட்டில் உரையாற்றிய சிங்கப்பூர் பிரதமர் வீசுவான்யீ ஆப்கான் ஆக்கிரமிப்புக்கு சோவியத் யூனியனும் கம்பூச்சிய ஆக்கிரமிப்புக்கு வியட்நாமும் மிக வன்மையாக கண்டித்து பேசினார். இது இந்திராகாந்திக்கு முகத்தில் அடி வீழ்த்துபோல் இருந்தது.

இன்றைய உலக நிலைமை புதிய சர்வதேசப் பொருளாதார அமைப்பைக் கோருகின்றது!

